

苏超，真被“过度娱乐化”了吗？



6月15日,2025江苏省城市足球联赛第4轮,无锡主场对常州的比赛是一场“榜尾大战”,依然吸引了25655名观众到场观赛 图/视觉中国

江苏省城市足球联赛(以下简称“苏超”)持续火爆,在近期成了一桩“现象级”的体育事件。有关“苏超”的内容,不但网友玩得创意百出,比赛也是场场爆满,赞助商亦纷至沓来。“苏超”频频出圈,质疑声也随之而来。比较有代表性的质疑包括以下几种——

“苏超”玩梗,是不是“过度娱乐化”了?球迷表达是不是有点儿“饭圈化”?如果没有技术做支撑,“苏超”会不会很快就被“打回原形”,热度迅速退散?

“苏超梗”刷屏,全技巧也全是感情

必须承认,“苏超”的梗,是它在社交网络上频频刷屏的最大“利器”。当江苏人民过去就爱挂在嘴边的“散装江苏”的“地域梗”和竞技体育元素结合,便胜却人间无数。

梗虽好笑,技巧也在其次,“苏超”的核心吸引力,终究还是建立在真实的地域认同和情感上的。看起来是球迷“自黑”,其实是爱家乡爱得松弛;

看起来是“互怼”,其实这是一种“另类团结”;看起来是对自己主队的成绩毫不在意,甚至还“嫌”输得不够,其实那既体现了球迷松驰的心态,更是在看到和自己一样需要朝九晚五的普通人下班之后披挂上场拼搏的深切共情。

这些梗,全是技巧,更有满满的感情。有这些真诚的情感作为依托,这样的梗具有了真正的生命力。

而用“饭圈化”来形容球迷的表现,就更令人一头雾水了,因为“苏超”球迷的表现,完全是和人们传统认知中的饭圈反着来的——哪有饭圈“胳膊肘往外拐”,用自我调侃频频“自黑”“长别人威风”的?哪有饭圈会主客队双方球迷其乐融融合影的?君不见,“苏超”比赛现场坐进数万人,至今没有出过任何负面事件,0人受到攻击,只看到无数人喜笑颜开皆大欢喜。说“苏超”球迷“饭圈化”,是不是有点儿虚空打靶、“想多了”的嫌疑?

此外,拿足球技术说事,在我看来也是大可不必。原本“苏

超”就是业余联赛,大部分球员都是兼职或学生。无论技术基础还是备战条件,他们当然不能和职业球员相提并论,但要论对比赛的投入和给予观众的快乐,尤其是体现出的对足球的热爱和生命力,他们不但不输职业球员,甚至可能远超超出预期。赛场气氛吸引人不假,但如果不是这些球员卖力的拼抢和精彩的进球,球迷绝无可能那么容易买账。

更娱乐更草根,也更符合足球规律

“苏超”的发端,也许只是为了探索文化、体育和旅游融合的发展模式,连主办方开始时都一度担心,“会不会没人来看球?”却收获了出人意料的结果。成就它的,不只是江苏独特的经济格局和地域文化传统,不只是全面的前期筹备工作,更在于它切中了球迷朴素的情感需求。

它更接地气、更没架子、对群众更有亲和力,而球迷也很好的承接了它的松驰气质,不但“领头羊”高高兴兴,“副班

长”也可以“失之东隅,收之桑榆”——赛场上“广开大门”,在赛场下同样“广开大门”,把“虽败犹荣”变成一张张发给省内和全国游客的邀请函。

事实上,很多看起来高大上、影响力巨大的商业体育赛事品牌,从来都有一个市井气、烟火气和草根味儿十足的底色。不仅如此,至今欧洲各国的低级别联赛,很多小球队无论赢一场多难,都有着一大群不离不弃的球迷,都有着只有他们自己最津津乐道的“足球典故”,都有着属于他们自己的快乐。

地域情感赋予竞技运动最长的市场生命力和文化生命力,让体量再小的俱乐部也能长久经营,也能有属于自己的英雄和传奇。而正是一群群这样的基层球迷和一个个最小单位的足球文化,构成了欧洲足球发展的根基。

有人说:“看了‘苏超’,解答了我心中一个长久的疑问,为什么那些欧洲小球队,也会有那么多人几十年如一日地支持?”家乡的球队,无论体量如何、成绩如何,都是球迷自己心

亮话体坛



“搞笑梗”布袋等官方特许纪念品热销 图/视觉中国

数说

13 苏超覆盖江苏省全部13个设区市,每个城市组建一支代表队,以“一城一队”的模式构建城市荣誉体系。

5 截至2025年6月,宿迁队前锋高驰以5粒进球领跑射手榜,包揽了本队前三轮全部进球。高驰出身苏宁青训体系,体现了苏超“职业球员与草根选手融合”的特色。

36% 在516名参赛选手中,有85名大学生、69名高中生,学生球员占比达36%。赛事打破职业门槛,鼓励校园足球人才参与。

19 苏超商业价值迅速攀升,官方赞助商数量从开赛时的6家激增至19家,涵盖金融、科技、消费等领域。此外,各城市代表队还拥有本地赞助商。

2.58万 2025年6月第四轮赛事中,苏超五场主场比赛场均观赛人数达2.58万,其中徐州队主场对阵镇江队的比赛吸引30823人到场,创下联赛单场观赛人数纪录。值得注意的是,苏超主场多位于三四线城市,场馆容量普遍小于中超,但实际上座率已超过中超同期水平(中超前14轮场均2.47万人)。

中的“老特拉福德”。

在中国足球看起来“一切都不可能”的时候,是“苏超”展现了一种珍贵的“可能性”,尤其是这种“可能性”其实早就在世界足坛被一再地证明价值,却在中国足坛长期无人知晓、无人问津。

“苏超”当然不是完美无瑕的,当然也是不可置疑的,它的未来,的确也还存在不确定性。但是在质疑之前,不妨先想想怎样让它变得更好,怎样让其他地方也能因地制宜借鉴,怎样让这些场上场下朴素的快乐继续不断生长,给球迷、给经济、给产业本身带来更多正反馈,而不是用思维定式和以偏概全的逻辑,去给这个中国足球的新生事物泼冷水。

“苏超”被过度娱乐化了吗?足球应该带来的不就是娱乐吗?中国的足球给人们的快乐,不是太多,而是太少了。“苏超”现阶段提供的娱乐,无论是玩梗还是踢球,观战或是旅游,不但没有“过度”,相反还有巨大的拓展空间。

羊城晚报记者 赵亮晨

世俱杯

梅西再现任意球绝技

罚进个人第68个直接任意球,助迈阿密国际爆冷逆转波尔图

只要有梅西,就有机会制造奇迹。世俱杯在北京时间6月20日凌晨开启第二轮小组赛,迈阿密国际以2比1爆冷逆转波尔图,梅西罚进的直接任意球成为制胜球。

当比赛进行到第53分钟,梅西与苏亚雷斯打出撞墙配合,梅西带球突破造成波尔图中场莫拉绊人犯规,在大禁区弧前赢得直接任意球机会。梅西左脚主罚越过人墙飞进球门死角,迈阿密国际以2比1反超,并把这个比分保持到终场。

这是梅西职业生涯罚进的第68个直接任意球,在国际足坛任意球进球榜上排名第三,仅比排名第2的球王贝利落后两球,被誉为任意球大师的巴西中场球星小儒尼奥尔以77球排名第一。

迈阿密国际首场首发球员的总身价约为3600万欧元,其中梅西现在的身价只剩1800万欧元,相当于他带领总身价约1800万欧元的队友,战胜首发球员身价高达2亿欧元的葡超豪门波尔图。这是本届世俱杯开始以来,欧洲俱乐部面对非欧洲俱乐部吃到的第一场败仗。

比赛开始仅6分钟,波尔图就获得点球机会,西班牙中锋奥莫罗迪翁操刀主罚命中。下半场刚一开始,迈阿密国际中场特拉斯科抢点射门把比分扳平。随后,梅西罚进制胜任意球,这

是他职业生涯对波尔图的第二个进球。

据统计,自从2018年1月1日以来,也就是自从梅西大约30岁以来,梅西代表俱乐部和国家队攻入34个直接任意球;在此期间,梅西的点球进球数为33球。梅西将于6月24日年满38岁,他迄今为止罚进68个直接任意球,点球进球数是110个。巅峰期的梅西是运动战士机器,并不以直接任意球见长;年龄偏大之后,梅西开发出了直接任意球绝技。

迈阿密国际主帅马斯切拉诺赛后表示:“梅西本场是带伤出战,忍着疼痛,他的大腿股四头肌本来就有伤,但他依然坚持奔跑,真的令人难以置信。本场比赛开始前,他是否能上场其实并不确定。”

6月24日9时,梅西将带领迈阿密国际迎战小组赛最后一个对手——巴甲豪门帕尔梅拉斯。在第2轮比赛中,帕尔梅拉斯以2比0击败上轮与迈阿密国际互交白卷的开罗国民。帕尔梅拉斯和迈阿密国际同积4分,帕尔梅拉斯凭借净胜球优势排名榜首。下轮比赛,迈阿密国际和帕尔梅拉斯战平即可携手出线,但迈阿密国际只能获得小组第二,唯有战胜帕尔梅拉斯才能获得小组第一。

羊城晚报记者 刘毅

NBA总决赛

时隔九年,又见“抢七”!

步行者大胜雷霆扳平大比分

北京时间6月20日,NBA2024-2025赛季总决赛继续展开对决,在当天的系列赛第六场较量中,坐镇主场的印第安纳步行者以108比91大胜俄克拉荷马雷霆,将系列赛大比分扳成3比3平,双方将进入“抢七大战”。自2015-2016赛季总决赛的“骑勇大战”后,联盟时隔九年再度出现总决赛“抢七”的历史盛会。

在此前的系列赛第五场,坐镇主场的雷霆依靠亚历山大和杰伦·威廉姆斯合砍71分,以120比109战胜步行者,率先夺得冠军点。这场比赛中步行者当家球星哈利用6投0中,仅得到4分7篮板6助攻,并在赛后被爆出小腿拉伤伤情。

来到系列赛第六战,哈利用在赛前决定带伤出战。首节雷霆开局打出10比2的攻势抢占先机,但本节此后的8分20秒里,雷霆仅得15分状态明显回落,步行者则迅速反弹,3分钟里轰出5记三分球,打出22比7的攻势一举反超比分并拿到3分领先;次节雷霆状态彻底迷失,他们整个上半场三分球11投仅1中,同时内线也迟迟无法打开局面,场上主动权彻底落入步行者手中,步行者替补奇兵TJ·麦康奈尔在本节登场时段贡献出极佳活力,仅得到37分。

本场比赛步行者当家球星哈利用得到14分1篮板5助攻,麦康奈尔得到12分9篮板6助攻,替补登场的托平得到20分6篮板,除了三人外,步行者还有西亚卡姆、内史密斯、内姆布哈德三人得分上双。雷霆双星亚历山大、杰伦·威廉姆斯此役联手仅得到37分。

北京时间6月23日8时,本赛季NBA最后一场比赛——总决赛“抢七大战”将正式在雷霆主场Paycom中心打响。

羊城晚报记者 吕航

小将张子宇制霸篮下

中国女篮大胜日本女篮



中国队选手张子宇(左)在比赛中控球 图/视觉中国

春兰杯决赛上演中韩对决

杨楷文首局完胜朴廷桓

却很快草草放弃,随后在右边盘的开拆,则让棋形变得隐患多多、易受攻击。当白棋在左下厚势渐起,朴廷桓却又在右下角二路出现“扳”的大缓手,被黑棋果断打入左下,生存空间明显扩大。虽然朴廷桓此后开始凶悍围攻,但黑棋在左边盘制造了一个事关生死的大劫,黑棋在右路有丰富劫

材,白棋只能忍痛消劫,右上的白棋大块棋被割,朴廷桓见无力回天,只能推枰认输。

双方将于6月22日进行第二局比赛,本届春兰杯从首轮开始一路连胜朴键昊九段、申真谞九段、李轩豪九段、卞相壹九段,首次打进世界大赛决赛,四位对手

尽管日本女篮采用全场领先的防守方式阻止张子宇进入三秒区,但张子宇仍打出制霸篮下的表现,仅在上半场便得到12分3篮板。更让人印象深刻的是,张子宇是在仅出场5分32秒的情况下取得如此数据的,由此可见她的进攻效率之高。如无意外,张子宇将跨级进入中国女篮征战亚洲杯的12人名单,不再参加将于同一时间在捷克进行的U19女篮世界杯。

接下来,中国女篮还将在7月6日和8日与澳大利亚女篮进行两场热身赛。7月13日,中国女篮将迎来亚洲杯的首个对手印尼女篮的挑战。

羊城晚报记者 郝浩宇

中后三位皆为在位世界冠军,这次晋级可谓含金量十足;朴廷桓则先后击败李维清九段、辜梓豪九段、芝野虎丸九段,继2018年第12届春兰杯后再入决赛。上一次决赛,他以2比0击败同样来自韩国的朴永训九段,首次问鼎春兰杯。

羊城晚报记者 赵亮晨

NBA观察

扩军,萧华和时间赛跑

近日,在巴斯家族决定以100亿美元估值出售湖人队的大部分股权后,NBA即将扩军的老话题再度成为球迷关注的热点。来自联盟多名消息人士称,湖人出售将不会对NBA扩军的既定计划产生任何影响。

在本月早前的新闻发布会上,NBA总裁亚当·萧华公开表示联盟扩张将是7月份举行的联盟会议的重要议题,且“很可能成立一个委员会来正式研究相关问题”,这意味着NBA扩军计划将在这个休赛期步入正轨。

本赛季,两支传统豪强接连出售,获得过18次冠军的波士顿凯尔特人和获得过17次冠军的洛杉矶湖人分别卖出60亿美元和100亿美元,联盟消息人士称,随着近年来球队交易价格水涨船高,本次联盟扩军的“入场”费用可能达到将近60亿美元。这样 的价格意味着如果联盟扩军两支球队将每人都分得约4亿美元的扩军红利。

在本月初的新闻发布会上,萧华在谈及新增球队的城市选择时表示,美国幅员辽阔,联盟希望在全国各地都能有代表,并“以此来确保覆盖范围足够广”。不过,从长远看,萧华也需要在他的任期和时间赛跑。

羊城晚报记者 吕航